

Specific Features of Fur Trade Promotion by Yakutsk Merchant G. V. Nikiforov (North-East Siberia Early XX)

M. D. Kushnareva
Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. Yakutsk merchant G. V. Nikiforov accumulated his high money being in North-East Siberia. Its main source was fur skin bargains, and foodstuff retail. In the early XX Nikiforov was a merchant prince in North-East Siberia. A number of large joint ventures for large successive delivery to trade-fairs were established with Nikiforov's help. Majority of Nikolaev's enterprises were occupied with buying fur skins, consumer goods wholesale, lending slaughters.

Keywords: fur trade, North-East Russia, high money, merchant, hunting areas, lot of fur, Merchant House.

Кушнарeва Маргарита Дмитриевна – кандидат исторических наук, доцент, кафедра сервиса и сервисных технологий, докторант, кафедра истории России, Иркутский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел.: 8(3952)334372, e-mail:rita270880@mail.ru

Kushnareva Margarita Dmitrievna – Candidate of Sciences (History), Associate Professor, the Department of Service and Service Technologies, Doctoral Candidate at the Sub department of Russian History, Department of History, Irkutsk State University, 1, K. Marks st., Irkutsk, 664003, tel.: 8(3952)334372, e-mail: rita270880@mail.ru

УДК 378.147-389.3

Иркутский областной совет по НИРС в системе организации научно-исследовательской работы студентов

Г. В. Логунова, О. А. Эдельштейн
Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. Статья посвящена обобщению опыта работы Иркутского областного совета по НИРС по выявлению и поощрению талантливой молодежи вузов области.

Ключевые слова: Иркутский областной совет по НИРС, научно-исследовательская работа студентов вузов.

Очевидны взаимосвязь развития высшего образования и общества, их взаимовлияние. Важными задачами высшего образования являются формирование научных идей; подготовка наиболее квалифицированных кадров во всех областях жизни общества носителями этих идей; формирование в ходе обучения моральных ценностей. Решение этих задач позволяет насыщать общество специалистами с высокими профессиональными и моральными данными, из лучших формируется элита общества.

Таким образом, в процессе подготовки выпускников вузов большое значение имеет привлечение студентов к научно-исследовательской работе.

Проблема привлечения студентов к научно-исследовательской работе в период обучения в вузе не является новой [1]. Традиции русской высшей школы, восходящие к временам М. В. Ломоносова, предусматривали творческие занятия научной работой на студенческой скамье. Эта традиция получила достаточно успешное развитие в период становления и существования советской высшей школы. В основу ее деятельности были положены принципы единства теории и практики, связь процессов обучения и воспитания с жизнью. Перед советской высшей школой ставилась задача не только готовить высококвалифицированных специалистов, но и развивать серьезные научные исследования в тесной связи с потребностями реальной жизни, органически сочетать учебную, научную и воспитательную работу.

Научно-исследовательская работа студентов прошла большой путь развития. Начальный этап – 1920–1950-е гг. – был связан с выработкой основных задач, форм, методов и содержания исследовательской работы студентов. В это время НИРС рассматривалась как удел лишь хорошо успевающих студентов, способных пополнять ряды научных работников, профессорско-преподавательского состава.

С 1960-х гг., под влиянием развертывавшейся научно-технической революции, положение стало меняться. Научная работа студентов начинает рассматриваться как средство повышения качества подготовки и воспитания студентов. Стали более разнообразными ее формы, в основном было определено место НИРС в общей системе вузовской подготовки, увеличилась массовость участия студентов в научных исследованиях, были созданы предпосылки для формирования в 1970–1980-е гг. целостной системы организации НИРС в стране.

Для целенаправленного совершенствования и развития научно-исследовательской работы и научно-технического творчества студентов Минвуз СССР в феврале 1974 г. утвердил специальное «Положение о научно-исследовательской работе студентов». На его основе были созданы Всесоюзный совет по НИРС, советы по НИРС в союзных республиках, краях, областях, городах, вузах. В 1979 г. был создан Иркутский областной совет по НИРС – общественная организация, которая занимается вопро-

сами привлечения студентов вузов области к научно-исследовательской работе. С момента своего создания совет работает на базе Иркутского государственного технического университета. 35 лет – дата солидная, и заслуживает разговора о привлечении студентов к научно-исследовательской работе.

На протяжении 1980-х гг., до 1991–1992 гг. в вузах наблюдалась устойчивая положительная тенденция развития научной деятельности студентов. Вместе с тем общий спад экономического и социального развития негативно сказался не только на общем состоянии вузовской науки, но и на организации научно-исследовательской работы студентов, а временная потеря государственного интереса к организации мероприятий по поддержке творческой молодежи затормозила развитие эффективно действовавшей в течение 30 лет общественно-государственной системы НТТМ – НИРС. Эта система позволяла охватить значительное число студентов, сформировать у них навыки исследователей и достичь значительных количественных и качественных результатов.

Следует отметить, что в трудные 1990-е гг. в Иркутской области удалось сохранить структуру организации НИРС на вузовском и областном уровне: вузовские советы по НИРС и Иркутский областной совет по НИРС.

До 2000 г. Иркутский областной совет по НИРС возглавлял ректор ИрГПИ профессор Леонов Сергей Борисович, широко эрудированный ученый, талантливый педагог и организатор. В момент создания совета заместителем председателя был доцент ИрГПИ А. А. Гольдштейн, а ответственным секретарем совета – Т. В. Жмырева. С 2000 по 2013 г. совет возглавлял Иван Михайлович Головных, ректор ИрГТУ, профессор.

С 1990 г. и по настоящее время сопредседателем Иркутского областного совета по НИРС является первый секретарь Иркутского областного комитета общероссийской общественной организации «Российский союз молодежи» Александр Константинович Попов. Наряду с многими другими важными делами, которыми занимается РСМ, Александр Константинович много сил и времени уделяет вопросам работы Иркутского областного совета по НИРС, проявляя при этом искреннюю заинтересованность и энтузиазм.

За время существования областного совета по НИРС заместителями председателя были Б. И. Зильберг, В. М. Салов, С. Н. Евстафьев. В настоящее время ответственным секретарем

совета является Самаркина Екатерина Владимировна, кандидат технических наук, доцент кафедры теплоэнергетики. Екатерина Владимировна много сил и внимания уделяет работе областного совета, стараясь, с одной стороны, сохранить уже сложившиеся традиции в его работе и в то же время она открыта новациям и экспериментам.

В момент создания в состав Иркутского областного совета по НИРС входили представители вузовских советов по НИРС, Иркутского областного комитета ВЛКСМ, Иркутского областного профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. В разное время в составе совета активно работали Н. Н. Соколовская, И. И. Борис, Э. А. Волгарева, Л. Т. Окладникова, В. М. Пронин, Е. В. Хитрова, Т. А. Лысенко, М. М. Барский, В. П. Яговкин, авторы этой статьи и мн. др. Иркутский областной совет по НИРС занимался координацией деятельности советов по НИРС вузов по развитию и совершенствованию научного и технического творчества студентов, привлечению студентов к решению актуальных задач народного хозяйства, культуры, здравоохранения области путем использования всех форм научной и технической деятельности. Большое внимание областной совет уделял организации и проведению областных и межвузовских студенческих научных конференций, семинаров, олимпиад, конкурсов и выставок; изучению, обобщению и распространению положительного опыта работы вузовских советов по НИРС.

С 1999 г. областной совет по НИРС ведет замечательную традицию вручать алмазную стипендию лучшим представителям студенчества вузов Иркутской области. Инициатором учреждения алмазной стипендии является ювелирная фирма «Алмаз». Для того чтобы стать алмазным стипендиатом, нужно хорошо учиться, активно заниматься научно-исследовательской деятельностью, участвовать в конференциях, побеждать в региональных и всероссийских олимпиадах, а также иметь публикации своих научных статей. Ежегодно областной совет по научно-исследовательской работе выдвигает одного студента, достигшего значительных успехов в научно-исследовательской работе, от каждого вуза на звание алмазного стипендиата. Сами алмазные стипендиаты отмечают, что те усилия, которые они прилагают, не проходят даром, при этом материальная сторона получения этой стипендии не так важна по сравнению с тем моральным удовлетворением, которое они получают. Все это, несомненно, стимулирует участие студентов в научно-исследовательской работе.

В 2001 г. Иркутский областной совет по НИРС совместно с Российским союзом молодежи, Комитетом по науке и высшей школе Администрации Иркутской области, Информационно-издательским центром «Бакалавр-сервис» запустили интересный проект: издание справочника «Лучшие выпускники вузов Иркутской области» в рамках программы «Российские интеллектуальные ресурсы». Справочник был адресован работодателям, заинтересованным в инициативных, талантливых выпускниках вузов. К сожалению, эта инициатива не получила своего развития, подобные справочники были выпущены в 2001, 2002 и 2003 гг. и существенной роли в трудоустройстве выпускников не сыграли, хотя идея была интересной.

Благодаря деятельности Иркутского областного совета по НИРС большое распространение в вузах области получили предметные олимпиады и конкурсы по специальностям. Олимпиады – одна из форм активизации научного творчества студентов, поскольку, как правило, предлагаемые на таких олимпиадах задания носят нестандартный характер и требуют от студентов не только прочных знаний по программе, но и изобретательного, творческого подхода. В Иркутской области сложилась достаточно стройная система проведения олимпиад – от вузовского тура через областной к всероссийским олимпиадам. Ключевым этапом в этой системе являются областные олимпиады. В конце 1990-х гг. проводилось лишь с десятков областных олимпиад, в настоящее время их насчитывается около 50. Участвуя в олимпиаде, студенты делают шаг в своем развитии, увидев свои слабости и недостатки, свои сильные стороны, свои возможности и перспективы.

В настоящее время совет продолжает свою работу по развитию научного потенциала студентов вузов, стимулированию их активности в проведении научных исследований и решении актуальных научных проблем, выявлению и поощрению талантливой молодежи, исходя из того, что научная работа студентов является важным фактором углубления профессиональной подготовки и воспитания студентов.

Список литературы

1. Логунова Г. В. Три модели демократизации российской высшей школы: подготовительные отделения в системе высшего образования // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2013. – № 1. – С. 115-122.

Irkutsk Region Students' Research Council in the System of Student Research Activity Management.

G. V. Logunova, O. A. Edelshtein
Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. The paper summarizes experience gained by Irkutsk Region Students' Research Council when attempting to find out and encourage talented university students.

Keywords: Irkutsk Region Students' Research Council, university students' research work.

Логунова Галина Викторовна – кандидат исторических наук, доцент, кафедра политологии, истории и регионоведения, Иркутский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б, тел.: 8(3952)334372, e-mail: logunova@admin.isu.ru

Logunova Galina Viktorovna – Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Sub department of Political Science, History and Region Studies, Irkutsk State University, 1-410 b, K. Marx st., Irkutsk, 664003, tel.: 8(3952)334372, e-mail: logunova@admin.isu.ru

Эдельштейн Ольга Александровна – кандидат химических наук, доцент, кафедра органической химии, Иркутский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел.: 8(3952)334372, e-mail: nirs@isu.ru

Edelshtein Olga Aleksandrova – Candidate of Sciences (Chemistry), Associate Professor, Sub department of Organic Chemistry, Irkutsk State University, 1, K. Marx st., Irkutsk, 664003, tel.: 8(3952)334372, e-mail: nirs@isu.ru

УДК 336.201

Развитие общественных организаций некоммерческой формы хозяйствования в Сибири в XIX – начале XX в.

К. С. Мищенко

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. В представленной статье рассматривается деятельность различных общественных организаций, обществ, объединений, которые ведут свою деятельность в Иркутске.

Ключевые слова: общественная организация, общество, профессиональные союзы, объединения.

На сегодняшний день некоммерческие социально ориентированные организации именуются также организациями некоммерческой формы хозяйствования, третьим сектором экономики. Первоначально данные организации именовались как общества, добровольные общества, общества объединения, общественные организации, союзы.